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 مديريت آموزشيسؤالات  
  

 1 باشد؟ها ميتري در ارزيابي علمي بودن نظريهكدام مورد ملاك مهمـ  
  پذيري) تعميم4  ) مثمر ثمر بودن3  پذيري) آزمون2  بودن ) ساده1

 2گذارد؟از پژوهش اثر منفي بيشتري مي ـ استفاده از ابزار غير دقيق در مطالعه علمي بر كدام جنبه  
  ها آوري داده) جمع4  ) تفسير نتايج3  ها) تحليل داده2  ايج ) صحت نت1

 3 اي علت اصلي ايجاد شرايطي خاص تلقي شود؟در كدام روش تحقيق احتمال بيشتري دارد كه به اشتباه پديدهـ  
  نگاري) قوم4  ) پديدار شناسي3  اي) علي ـ مقايسه2  ) تجربي1

 4 واحد تحليل كدام است؟» آموزان پايه سوم راهنمايي شهر تهراناضطراب امتحان در دانشتأثير تن آرامي بر كاهش «در مطالعه ـ  
  ) اضطراب4  آموز) دانش3  ) پايه تحصيلي2  ) شهر1

 5 تري دارد؟بررسي و مطالعه ادبيات تحقيق در كدام روش اهميت كمـ  
  ) مطالعه موردي4  ) آزمايشي3  ) ميداني2  ) همبستگي  1

 6 آوري اطلاعات از اهميت بيشتري بر خوردار است؟هاي زير براي ابزار جمعيفي كدام يك از ويژگيدر تحقيقات كـ  
  ) دقيق بودن 4  ) پايايي داشتن 3  پذيرتر بودن ) تعميم2  ) قابل اطمينان بودن 1

 7 گيرد؟در كدام روش تحقيق محقق خود به عنوان عضوي از گروه در محيط پژوهشي قرار ميـ  
  سنجي) جامعه4  ) ميداني3  ) اقدام پژوهي2  موردي ) مطالعه1

 8 آيد؟هاي ميداني به حساب ميتري در آزمايشكدام مورد دشواري عمدهـ  
  هاي آزمايشي) محدوديت2  ) روايي1
  ) انتخاب طرح آزمايشي4  كنندگان در تحقيقآوري اطلاعات كافي از شركت) جمع3

 9 كند؟ي از طريق بررسي همبستگي ميان متغيرها را فراهم ميكدام روش امكان بررسي روابط علّـ  
  ) تحليل رگرسيون چند متغيري4  ) تحليل چند متغيري رگرسيون  3  ) تحليل مسير2  ) تحليل روند1

 10 تر است؟برداري براي پژوهش كيفي مناسبكدام نوع نمونهـ  
  ساده   ) تصادفي4  ) هدفمند3  دار) نظام2  اي) سهميه1

 11 ترين هدف پژوهش كيفي كدام است؟مهمـ  
  ها) تفسير پديده2  ها ) تبيين پديده1
  ها ) مطالعه پديده4  ها ) تعيين علل اصلي و واقعي پديده3

 12 احتمال رد كردن يك فرض صفر واقعاً نادرست كدام است؟ـ  
  ) توان آزمون4  ) خطاي نوع دوم3  ) خطاي نوع اول2  ) حساسيت آزمون1

 13 متغير تعديل كننده كدام است؟» تأثير تشويق در افزايش يادگيري دخترها بيش از پسرهاست«فرضيه  درـ  
  ) جنسيت4  ) ميزان يادگيري3  ) تشويق2  ) ميزان توجه 1
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  ظريه بايد داراي خصوصيات زير باشد: يك ن  »1«گزينه ـ 1
اصـل  «ن اصـل  اي ـكـه بـه   داشـته باشـد   هاي اندك و به زبان سادههاي مربوط به يك مسأله: نظريه بايد مفروضهي حقايق و مشاهدهبيين سادهي تـ تواناي1

  گويند. » گري علمامساك
  ها و دانش پيشينقعيتـ سازگاري با وا2
  كردن ابزار لازم براي آزمون خودـ فراهم 3
  هاي جديداختن زمينه براي پژوهشجامعه و فراهم سي پژوهشي بيشتر در جاد انگيزهايـ4

  ارزشيابي نظريه، دو ديدگاه كاملاً متفاوت وجود دارد: ياهدر مورد ملاك
هاي تجربـي  كند و معتقد است در ارزشيابي نظريه، بررسيداند و ارزشيابي آن را به بررسي ثبات دروني آن محدود ميـ ديدگاه اول، نظريه را يك مدل مي5

  ري است.ضرو
هـايي بـراي   عنـوان  هاي تجربي به كار برد. به عبارت ديگر مفاهيم نظـري بايـد بـه صـورت    ـ ديدگاه دوم معتقد است كه بايد نظريه را براي توصيف تعميم6

  نامند ـ به كار برده شوند.ها را مفاهيم تجربي مياند ـ و آناي از مفاهيم كه تعميم پيدا كردهطبقه
  ي مفاهيم نظري عبارتند از:هاي ارزشيابملاك
اين معني كه هر يك از مفاهيم نظري بايد پژوهشگر را به يك يا چنـد مفهـوم تجربـي راهنمـايي كنـد،      به ):empiricalـ اهميت و اعتبار تجربي (الف  

  گيري نيستند.چون مفاهيم نظري به طور مستقيم قابل مشاهده و اندازه
ها زياد باشد، تواند با مفاهيم ديگر داشته باشد. هرچه تعداد ارتباطهايي كه يك مفهوم ميتعداد ارتباط ):fruitfulnessـ سودمندي يا ثمربخشي (ب 

  شود.هاي بيشتري منجر ميها به مشاهدهاين ارتباطآزمون تجربي
ته باشد. به عبارتي يك مفهـوم را نبايـد   در توضيح و معناي مفاهيم نظري نبايد تناقض دروني وجود داش ):internal consistancyـ ثبات دروني (ج 

  ي همان تأثير توضيح داد. هم به عنوان يك تأثير و هم به عنوان نتيجه
  اينكه پژوهشگر در توضيح آن بايد از نمادهاي رياضي استفاده كند يا خير.مفهوم، قابل تبديل به كميت است، يا اايـ عمليات رياضي:د

ي توافقي كه افـراد مختلـف در روشـن بـودن     ي بيان يا توضيح مفهوم در نزد افراد، متفاوت است. سادگي يعني درجهسادگ): simpilicityـ سادگي (هـ  
  معاني مفهوم دارند.

 
ر و صحت نتايج بـه دسـت آمـده بيشـتر     شود زياد باشد، اعتباگيري كه در تحقيق استفاده ميروايي و پايايي ابزار و وسايل اندازه زانيهرچه م »1«گزينه  ـ2

  شود. بنابراين استفاده از ابزار غيردقيق بر صحت نتايج، اثر منفي بيشتري دارد.مي

 
تـرين  زمايش عـالي است. آ يروش آزمايشي يا تجربي علتّ و معلولي ميان دو يا چند متغير، براي تبيين رابطهميمؤثرترين روش تحقيق ك» 2«گزينه  ـ3

سازد. به اي عليّ فراهم ميهترين شرايط را براي آزمون فرضيهپژوهشگر توانائي كنترل شرايط آزمايشي را دارد و دقيقاين روش درشكل پژوهش است چون 
كه توسـط  (آزمون را به عمل آزمايشي ي آن بتوان هرگونه تغييري در پسي اساسي در آزمايش، كنترل يا مهار مناسب است تا به واسطهمسأله عبارت ديگر

  پژوهشگر دستكاري شده است) نسبت داد.
گويند چون علتّ ميهم » پس ـ رويدادي «ن تحقيقات ايهاست. بهبراي كشف روابط عليّ ـ معلولي بين پديده ميترين روش كساده ايمقايسه ـروش علّي

با توجـه بـه متغيـر    « پژوهشگر  نكه در آ روشي است» ايـ مقايسهعليّ«  روش گيرند.رسي قرار ميز وقوع، مورد برو معلول (متغير مستقل و وابسته) پس ا
اين روش عدم كنترل و عيوب از يكي برد.نگر است و از معلول به علت احتمالي پي مين تحقيق گذشتهاي».پردازدوابسته به بررسي علل احتمالي وقوع آن مي

ي مستقل است. همچنين يك پديده نه تنها ممكن است كه از علل متعددي بـه وجـود آمـده باشـد بلكـه امكـان دارد در يـك        ناتواني در دستكاري متغيرها
  موقعيت از يك علت و در موقعيتي ديگر از علتي ديگر ناشي شده باشد.
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 مديريت آموزشيسؤالات  
  

 1 ي تصادفي از توزيعي با تابع چگالي احتمال زير باشد. برآوردهاي يك نمونهيافته 1و 2و 3و4و  5فرض كنيد ـبه روش گشتاوري كدام است؟  

f (x) , x ;
x




    
2

3
2  

1 (3
2  2 (4

3  3 (3
4  4 (2

3  

 2 ي تصادفي از توزيعي با تابع چگالي احتمال زير باشد. برآورد ماكزيمم درستنمايي (هاي يك نمونهيافته 1و  2و 3و 4و 5فرض كنيد ـMLبراي ( 

f                                                                                                                                                 كدام است؟             (x) x , x    


2 12                   

1 (3  2 (1  3 (1
3  4 (1

5  

 3 تا  5در يك كارخانه، ميانگين درآمد ماهانه مردان با ـ1   سال سابقه كـار , ,2 تومـان اسـت. خلاصـه اطلاعـات درآمـد ( بـر حسـب         8
    ,1 تا  5ه با تايي از زنان شاغل در همان كارخان 16) ماهانه براي يك نمونه تصادفي1  :سال سابقه عبارت است ازx , s 226 . با فـرض   36

  ي آزمون كدام است؟درصد، مقدار آماره 5ي مردان و زنان اين كارخانه در سطح ها، براي بررسي سطح معناداري درآمد ماهانهنرمال بودن داده
1 (67/2-  2 (131/2-  3 (67/2  4(131/2  

 4 (بر حسب صد هزار تومان) است.  45در يك تحقيق از درآمد بازار تهران به صورت ماهانه، ادعا شده است كه متوسط درآمد ماهانه در بازار تهران ـ
بـا انـدازه   ولي مسئولين بازار مدعي هستند كه درآمد ماهانه كمتر از رقم ادعايي است. براي بررسي موضوع در يك نمونه تصـادفي انتخـابي    n  1  ،

xخلاصه نتايج ( , s 243   خواهيم انجام دهيم؟) حاصل شده است. در اين مسأله، چه آزمون فرضي را مي256
1 (H :   Hدر مقابل 45 : 1 45  2 (H :   Hدر مقابل 45 : 1 45  
3 (H :   Hدر مقابل 45 : 1 45  4 (H :   Hدر مقابل 45 : 1 45 

 5ي آزمون و ، مقدار آماره4در سؤال  ـp  - ) مقدارp-valueكدام است؟ (  
/و  -52/1) 1 643  2 (25/1-   و/ 1 /و 25/1) 3  56 /و 52/1) 4  8944 9357  

 6 هاي لباسشويي نوع ماشينـA وB  در بازار بورس شهرT از  مند به مقايسه نسبت درخواست سرويس اين دو نوع لباسشويي پسقرار دارند. علاقه
ها هستيم. در يك بررسي از ي گارانتي آنفروش در طول دوره 2  ماشين نوعA  ،15  درخواست و از 1  ماشين نوعB ،6   درخواست براي سـرويس

در طول دوره گارانتي به عمل آمده است. براي آزمون  A BH : p p ر مقابلدA BH : p p1مقدار آماره آزمون كدام است؟ ،  

1 (25 271  2 (25 217  3 (24 271  4 (24 217  

 7خاب تصادفيبندي يك محصول جديد، طرحي با انتنوع طرح در بسته 4براي ارزيابي  ـ1       فروشگاه براي بررسـي ميـزان فـروش محصـول اجـرا
بنـدي هسـتيم. مجمـوع    هاي بسـته ي طرحها مايل به مقايسهشود. خلاصه نتايج در جدول زير آمده است. با فرض نرمال بودن و همگن بودن واريانسمي

  ) كدام است؟SSEمربعات خطا (
T4  T3  T2  T1  
14  13  15  16  
22  2  17  17  

  21  19    

 8 مجموع مربعات تيمارها ( 7در سؤال ـTSSكدام است؟ (  
1 (/ 4  2 (5/3  3 (3  4 (5/2  

1 (7  2 (75  
3 (8  4 (85  
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 مديريت آموزشيپاسخنامه  

شود. در اين روش بايد ميانگين در جامعه (كه بـه نـام   هاي برآورد كردن يك پارامتر در جامعه به نام روش گشتاوري شناخته مييكي از روش  »1«ـ گزينه 1
شود) را به دست آورده و با ميانگين نمونه برابر قرار دهيم. در اين سؤال، متغير تصـادفي پيوسـته اسـت و فرمـول اميـد رياضـي يـا        اميد رياضي شناخته مي

  گين جامعه به صورت زير است:ميان

dxE(X) x.f (x)dx x. dx x dx
x x

   



          

2 2 2 2
3 2

2 2 2
 

   

n
n xx dx :

n .x ( )
x



 
 


               

  


1

2 2 2 22 1 2 2 2 21 2 2  

  دهيم:كه ميانگين نمونه است برابر قرار مي xميانگين جامعه است. اين عدد را با2عدد به دست آمده يعني 

x    
   

1 2 3 4 5 15 35   ميانگين نمونه 5

     
32 3 2

 ميانگين نمونه ميانگين جامعه  

هـا بـه پـارامتر    ه دامنـه متغيـر آن  است. در مسائلي ك(M.L.E)هاي يافتن پارامتر در جامعه، روش ماكزيمم درستنمايي يكي ديگر از روش  »4«ـ گزينه 2

x)بستگي دارد مانند اين مسأله  )

باشـد. يعنـي در   بزرگترين عـدد نمونـه مـي    باشد. برآوردي براي پارامتر مي و پارامتر x، توجه كنيد كه متغير 1

xباشد. اما نكته ديگري نيز در اين مسأله وجود دارد و آن اينكه مي 5بزرگترين عدد يعني، اينجا برآورد 

است پس، 1

x
 

 است. بنابراين برآورد 1

1يعني 5در اين مسأله عكس عدد 
xاست. ولي اگر5    باشد؛ يعني رابطه اين دو معكوس نبوده، برآورد باشد.مي  5همان  

  صورت مسأله به صورت زير است:گزينه صحيح وجود ندارد.  ـ 3
/ / n S S x / /       22 8 16 36 36 6 2 6       

  اره آزمون مناسب به صورت زير است: آم
x / / / / /t /
s / n
    

     
2 6 2 8 2 2 4 1 336 3 3

4

          

Hگيرد. بنابراين فرض خلاف عبارت است از: در صورت مسأله ادعا (بدون بيان تساوي) در فرض خلاف قرار مي»  3«ـ گزينه 4 : 1 . فرض صفر بـه  45
Hشود و عبارت است از:يشكل تساوي بيان م :     . توجه كنيد كه فرض صفر و فرض مقابل هميشه مخالف يكديگرند.45

  
  صورت مسأله به صورت زير مطرح شده است:  »2«ـ گزينه 5

n S S x       245 1 256 256 16 43  
  باشد: آماره آزمون به صورت زير مي

x /
/S/ n /

  
    

43 45 2 1 251 616 1
  آماره آزمون 

pمقدار  zبا مراجعه به جدول  value  براي/1 1/برابر  25 56  آيد. به دست مي  

 توجه

  هاي صورت مسألهجمع داده
 هاتعداد داده
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  مديريت آموزشيسؤالات  

 1 گيري از واحدهاي آماري بـا  ها پراكندگي يكساني برقرار است. نمونهها پراكندگي بين واحدهاي آماري وجود دارد و بين گروهوقتي كه درون گروهـ
  كدام روش بهتر است؟

  بندياي طبقه) دو مرحله4  ) تصادفي ساده3  بندي) طبقه2  اي) خوشه1
 2 توان يك آزمونيق ميبه چند طرـ1 كـه  طـوري سؤال هوش و استعداد تحصيلي ايجاد نمود؛ بـه  6سؤال آمار و  8سؤال رياضي،  7سؤالي از ميان

  سؤال هوش و استعداد تحصيلي و باقي از سؤالات رياضي باشد؟ 4سؤال آمار،  3حتماً شامل 

1 (1  2 (( )( )( )3 4 3
8 6 7  3 (! ! !

! ! !
3 4 3
8 6 7  4 (   

   
   

8 6 7
3 4 3  

 3 كه فردي در يك آزمون قبول شوداحتمال اينـ / افـراد قبـول   كـدام از ايـن   كه هيچاند. احتمال ايننفر در اين آزمون شركت كرده 1است.  4
  نشوند، كدام است؟

1 (
4 6

1 1 
  2 (/ 41   3 (( / )16   4 (( / )14   

 4 نفـر بيشـتر از   25هايكه جمع نمرهكند. احتمال اينتبعيت مي 5و انحراف معيار 15ي افراد در يك آزمون از توزيع نرمال با ميانگيننمرهـ 4 
  باشد، كدام است؟

1 (  2 (/1584  3 (/ 5   4 (/ 7416  
 5 بار انجام يك آزمون كه هر بار براي 5شدگانهاي يك تحقيق در خصوص تعداد قبوليافتهـ2 پذيرفت. عبارتست از:نفر انجام مي, , , ,4 6 3 9 8 

  ري موردنظر كدام است؟ي آماشدگان در جامعهبرآورد متوسط تعداد قبول
1 (6  2 (/ 6  3 (/ 3  4 (/25  
 6 جدول زير مفروض است.ـ  


    

x a

P(X x) / / / b /
1 5 4

2 1 5 3  

  شود؟ 4اضي توزيع فوقچه باشد تا مقدار اميد ري aمقدار
1 (3  2 (6  3 (1  4 (19  
 7كند؟ي تصادفي چه تغييري پيدا ميمال، اگر حجم نمونه را دو برابر نماييم. طول فاصلهبراي ميانگين توزيع نر 95%ي اطمينان به اندازهـ در يك فاصله  

2) 2  شود.برابر مي 2) 1
  كند.) تغييري پيدا نمي4  شود.برابر مي 2) 3  شود.برابر مي 2

 8 اي با پارامتر موفقيتوجملهدر توزيع دـ و باn ايمشاهده و ميانگين نمونهxاي اطمينان درست براي پارامتر، فاصله كدام است؟  
tـ استيودنت:tي توزيع(مقدار آماره (n )




1 2
zي توزيع نرمال:، مقدار آماره1 

1 2
(  

1 (x: x t (n )
n


  

1 2
1  2 (x: x z

n


 
1 2

  

3 (x( x): x t (n )
n




  

1 2

11  4 (x( x): x z
n




 

1 2

1 

 9 14،16پواسون مقادير  هاي يك تحقيق از توزيعيافتهـ ،2 ،17  نمايي واريانس توزيع پواسون كدام است؟است. برآورد ماكسيمم درست 13و  
1 (16  2 (28  3 (184  4 (256  
 10 ستون براي عامـل دوم اسـت و هـدف بررسـي فـرض       7سطر براي عامل اول و  8ي آزادي در يك جدول پيشايندي (توافقي) كه دارايدرجهـ

  كدام است؟ استقلال دو عامل است،
1 (42  2 (48  3 (49  4 (56  
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  مديريت آموزشيمه پاسخنا 

ها، پراكندگي شود كه واريانس (پراكندگي) درون واحدهاي آماري وجود دارد و بين گروهاي براي جوامعي استفاده ميگيري خوشهروش نمونه  »1«ـ گزينه 1
  شد.اي استفاده ميهگيري طبقاز نمونه بود، ها ثابتها زياد و پراكندگي بين گروهثابت است. در حالي كه اگر واريانس بين گروه

  
كنيماز آمار انتخاب مي سؤال 3 طبق گفته صورت سؤال  »4«ـ گزينه 2 

 
 

8
كنيمسؤال از هوش انتخاب مي 4، 3 

 
 

6
 3ن باقيمانده سؤالات يعنـي  يو بنابرا 4

سؤال ديگر از سؤالات رياضي 
 
 

7
  بنابراين تعداد كل حالات برابر است با: 3   

   
   

8 6 7
3 4 3  

  
  اي روبرو هستيم:شويم كه با يك توزيع دو جملهبا كمي دقت متوجه مي  »3«ـ گزينه 3

x n xn
n p / p(X x) p q x , , ,...,n

x
   

      
 

1 4 1 2»  

p(x ) . ( / )
            

    

1
11 4 6 61 1

 


 
  

  

  
xباشد xاگر نمرات افراد   »2«ـ گزينه 4 ~ N( , )15 باشدمي 25   215     نفر يعني: 25جمع نمرات  «25

y x x ... x ~ N( )     1 2 25 15 25 25 25»  

x  توجه: x

x x x

(x x ... x ) x ... ...

(x x ... x ) ... ...

               

               

1 2 25 1 2 25
2 2 2 2

1 2 2 1 2 25

15 15 15 375
25 25 25 625

  

yبنابراين: ~ N( , )375   چه در سؤال خواسته شده است:براين آناست بنا 625

p(y ) p(z ) p(z ) p(z ) / 
      

4 375 254 1 158425625
jnHkº ITwH
´Ã¹¨Â¶

  

  
  »3«ـ گزينه 5

ˆ /
   

    

3 4 6 9 8 3
32 2 2 2 2 2 35 5 1


      


  

  
bابتدا توجه كنيد كه  »4«ـ گزينه 6 / 35  باشد: 1با برابر بايد است چرا كه جمع احتمالات  

/ / / b / b /      2 1 5 3 1 35       
E(x)  طبق تعريف اميد رياضي: / / a / / /                 4 2 1 1 5 5 35 4 3 4  

/ / a / / / a / a       1 5 1 75 1 2 4 5 95 19       
  

x)توجه كنيد كه طول فاصله اطمينان به صورت  »2«ـ گزينه 7 .Z x .Z )
n n 
 

 
2 2
  برابر است با: «

x .Z x .Z .Z
n n n  
  

   
2 2 2

2  

Z.  دو برابرش را قرار دهيم: nرا دو برابر كنيم يعني به جاي  nاگر  .Z . Z
n n n  
  

 
2 2 2

2 1 2 2 2
22 2
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  سؤالات مديريت آموزشي 
 

 1 در صورتي كه در يك توزيع،ـQ , Q  2 165 Qو 5  3   ؟نيست (outlier)يك از اعداد زير پرت باشد، كدام 7
1 (15  2 (18  3 (98  4 (1 7  

 2؟نيست ديل براي نرمال كردن داده مناسبـ اگر توزيع متغيري داراي كجي مثبت باشد، كدام تب  

1 (ix2  2 (ilog x1  3 (ix  4 (
ix

1  

 3ـ در يك جدول توافقي2 دو محاسبه شده برابرميزان كاي 2 2 )نفر باشد، ميزان ضريب فاي 2است، در صورتي كه حجم نمونه 5 )  و
  به ترتيب چقدر است؟ (V)كرامر

1 (/ / 25 25  2 (/ /  5 25  3 (/ /   5 5  4 (/ / 25 75  

 4هايـ همبستگي نمرهx وy برابر باxyr /  6 است. در صورتي كهxy , S , x  2 3 ySو 15  از  yبينيباشد، در معادله پيش 4
  چقدر است؟ ŷبيني شدهميانگين نمرات پيش xطريق

1 (18  2 (24  3 (15  4 (2  

 5هاـ با فرض اينكه جمع كل فراواني 1 جود در جدول زير را چنان تعيين كنيد كه دو متغيرهاي مواست، فراوانيA وB .كاملاً مستقل باشند  
1 (a b c d   25 25 25 25  
2 (a b c d      5 5  
3 (a / b / c / d /   12 5 37 5 37 5 12 5  
4 (a / b c / d    33 33 16 67 5  

   B1 B2  
A1 a b  
A2 c d  1

 6 ترين محدوديت آزمون فرض صفر چيست؟مهمـ  
  هافرض) وابستگي به پيش4  ) خطاي نوع دوم3  ) وابستگي به حجم نمونه2  ) خطاي نوع اول1

 7از سطوح متغير ها تحت تأثير هر يك سطح است، اگر تعداد برابري از آزمودني 4ـ در يك طرح آزمايشي بين گروهي كه متغير مستقل داراي
e(dFمستقل قرار گيرند و درجه آزادي خطا   ها چقدر است؟باشد، حجم هر يك از گروه 28برابر با (

1 (6  2 (7  3 (8  4 (24  

 8ـ در صورتي كهxy /      به چه صورت است؟ xyrگيريباشد، توزيع نمونه 5
  ) كشيدگي مثبت4  ) كشيدگي منفي3  ) كجي مثبت2  ) كجي منفي1

 9 اطلاعات زير پارامترهاي معادله رگرسيون بر اساسـˆ(y a bx)  .را حساب كنيد  
1 (ŷ / / x 6 87 62  
2 (ŷ / / x 4 25 33  
3 (ŷ / x  6 1 11  
4 (ŷ x  5 2  

x y xyx y s s cov     5 1 4 3 1  
  
  

 10ها است؟ـ كدام روش آماري زيربناي ساير روش  
  ) تحليل واريانس4  ) تحليل كواريانس3  ) تحليل رگرسيون2  ) تحليل عاملي1

 11 آزمون معناداري آماريـr پژوهشي همبستگي به ويژه چه زماني اهميت دارد؟هاي پيرسون در طرح  
  ) حجم نمونه بزرگ باشد.2  ) حجم نمونه كم باشد.1
  ) روابط متغيرها، قوي و نزديك به يك باشد.4  ) روابط متغيرها، ضعيف و نزديك به صفر باشد.3
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  پاسخنامه مديريت آموزشي  

جـا  هـا قـرار دارد. در ايـن   اي پرت است كه در ابتـدا يـا انتهـاي دنبالـه داده    داده  »3«ـ گزينه 1
Q Q   3 2 7 65 5  وQ Q   2 1 65 5 15 هـا  باشد. بنابراين توزيـع داده مي

  چوله به چپ است.
1) در ابتداي دنباله و عدد 2) و (1هاي (يعني گزينه 18و  15در شكل بالا  7 نيز 4( گزينه يعني (

  ها نزديك است.) است كه به تراكم داده3در انتهاي دنباله قرار دارد بنابراين تنها گزينه (

هـا  دادهايـم، چـون   تر كـرده ها را بيشبرسانيم در واقع كجي يا چولگي آن 2هايي كه داراي كجي مثبت است را به توان دقت كنيد وقتي داده  »1«ـ گزينه 2
ايـم،  ها را كمتر كـرده تر شوند. در واقع پراكندگي آنها به هم نزديكدهايم داها را معكوس كنيم، باعث شدهها لگاريتم يا جذر يا آناند، اما اگر از آننامتقارن

ixهاي به طور مثال، شما داده , , , , , , , , 2 3 4 5 2 9 25 36 هـاي  برسـانيم داده  2ها را به توان ها چوله به راست هستند. اگر آنرا در نظر بگيريد اين داده 49

ix : , , , , , , , ,2 4 9 16 25 4 81 625 1296 24 1 اگر جذر بگيريم: آيد ولي بوجود ميix / , / , , / , / , , , ,1 4 1 7 2 2 4 1 4 3 5 6 شود كه واضح است حاصل مي 7
  گيرد.تري به خود ميهاي جذر گرفته شده حالت متقارنكه داده

/                 باتوجه به رابطه فرمول ضريب في مقدار آن عبارت است از:  »3«ـ گزينه 3
n


     
2 5 1 1 52 4 2 


   

  فرمول محاسبه ضريب همبستگي كرامر عبارت است از:

Lها        : تعداد ستون                  Xv
n.min(k ,L )


 

2

1 1  

kتعداد سطرها :  
Lدر اين سؤال  k  باشد مي 2 2 nو  5  2 :بنابراين  

min( , ) min ( , )   2 1 2 1 11 1  

v /    


5 5 1 1 52 1 2 4 2 
 

  

  شود.اي استفاده ميتوجه كنيد كه هر دو ضريب همبستگي گفته شده براي مقايسه دو سري از نمرات دو مقوله

ŷاست اما خط  yبه مفهوم  y بينيميانگين پيش  »4«ـ گزينه 4 a bx  باشد. بنابراين بايد ابتدا عرض از مبدأ و شيب خط رگرسيون را بدسـت  مي

b    xو  ySو  xSو  rو باتوجه به رابطه ضريب همبستگي خطي  (b,a)آوريم 

y

Sr b.
S

 
6 b

2 3
1 b 

8
4 1  

aاكنون با فرمول  y bx  آوريم.مقدار عرض از مبدأ را بدست مي                    a    
82 15 81


  

ŷمقادير بدست آمده را در فرمول  a bx  دهيم:قرار مي  

ŷ      
88 15 8 12 21 


  

  هاي يك جدول باهم برابر باشند، دو متغير با هم مستقلند.دقت شود درصورتي كه فراواني  »1«ـ گزينه 5

ه باعـث بوجودآمـدن توزيـع    ها حجم نمونه است كترين آنهاي ديگر نيز محدوديت براي آزمون فرض هستند ليكن مهمدقت كنيد كه گزينه  »2«ـ گزينه 6
nشود آماره آزمون در آزمون فرض مي ) 3  توزيعt  استيودنت وn  3   توزيع(z.  
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  مديريت آموزشيسؤالات  

  آمار و روش تحقيق (كمي و كيفي)

 1عنـوان آزمـون تعقيبـي    هاي زوجي از كدام آزمـون بـه  هاي سه گروه مستقل، معنادار باشد براي مقايسهاگر نتيجة آزمون مقايسه ميانگين رتبه ـ
  توان استفاده كرد؟مي

1 (t ني) يومن ويت4  ) كروسكال واليس3  ) ويلكاكسون2  وابسته  

 2اگر ـyr /1 5 ،yr /2 rو 49 12  باشد، ضريب همبستگي چندگانهy.(R   برابر كدام است؟ 12(
1 (/ 49  2 (/ 5   3 (/ 7  4 (/9  

 3براي مقايسة نسبت اختلالات يادگيري دو گروه پسر و دختر مقدار ـ 2 براي ايـن كـار اسـتفاده     Zاز آزمون  2جاي آزمونباشد، اگر بهمي 9
  كدام است؟ Zكنيم، مقدار 

1 (/1 96  2 (/2 58  3 (3  4 (6  

 4هاي آزمايشي را فقط با گروه كنترل مقايسه كنيم، كدام آزمون تعقيبي مناسب است؟براي اين كه ميانگين هر يك از گروه ـ  
 (Scheffe)) شفه 2 (Dunnett)) دانت 1

 (Bonferroni)) بونفروني 4 (Waller-Duncan)دانكن  -) والر3

 5هاي آزمون منظور كنترل اثر سن در مقايسة دو گروه دختر و  پسر در خرده مقياسبه ـNEOتر است؟، كدام آزمون آماري مناسب  
1 (MANCOVA 2 (ANCOVA 3 (MANOVA 4 (ANOVA 

 6ها با استفاده از معادله خطـي گر نمرهاست. ا 15و  75آموزان در يك امتحان به ترتيب و انحراف استاندارد توزيع نمرات دانش ميانگين ـx
y  1 5 

  به مقياس جديدي تبديل شوند، ميانگين و انحراف معيار نمرات جديد كدام است؟
1 (15-3  2 (16 -3  3 (15-4  4 (16 -4  

 7 ري دارد؟هاي تصادفي بر تحليل كواريانس، برتبا فرض يكسان بودن ساير شرايط، در چه صورتي طرح بلوكـ  
/تر از) همبستگي متغير كمكي با متغير وابسته بزرگ1 6.همبستگي متغير كمكي با متغير وابسته كمتر از2  باشد (/ 4.باشد  
  اي باشد.) طرح مطالعه از نوع آشيانه4  هاي نامعادل باشد.) طرح مطالعه از نوع طرح گروه3

 8 هاي يك گزارش پژوهشي، نتايج تحليل رگرسيون چندگانه به اين صورت گزارش شده استدر بخش يافتهـ:   R / ,F( , ) / ,p /  2 25 4 143 36 18 1 .
  بين، به ترتيب كدام است؟حجم نمونه و تعداد متغيرهاي پيش

1 (4 148  2 (5 15   3 (3 147  4 (3 139  

 9 باشد. درصد واريانس تبيين نشده، چقدر است؟ 9و  4و واريانس هر كدام به ترتيب  3در صورتي كه كواريانس هوش رياضي و معدل برابر ـ  
1 (/ 75  2 (/92  3 (/ 6  4 (/25  

 10 سازي كامل چند ترتيب وجود دارد؟سطح دارد، براي متوازن 4گروهي كه متغير مستقل در يك طرح پژوهش درونـ  
1 (16  2 (24  3 (8  4 (3  

 11 پايايي بازآزمايي يك آزمون هوشي با ميانگين ـ 1 برابر با 15و انحراف استاندارد / تواند همبستگي نمرات اين است. كدام مورد مي 75
  آزمون با پيشرفت تحصيلي باشد؟

1 (/ 8   2 (/95  3 (/ 76  4 (/ 4   
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  مديريت آموزشيپاسخنامه  

  آمار و روش تحقيق (كمي و كيفي)

) غلط اسـت.  1هاي ناپارامتري استفاده كنيم. بنابراين گزينه (قطعاً بايد از آزمون ،مشخص نشده است ها در سؤالكه توزيع دادهبا توجه به آن  »4«گزينه  ـ1
در  ،شـود هاي وابسته مـي باشند و همچنين آزمون ويكلاكسون براي مقايسه گروههاي تعقيبي نميلاكسون جزء آزموناليس و آزمون ويكو آزمون كروسكال 

  باشند.ده مستقل ميهاي گفته شكه اينجا گروهحالي
 

    »3«گزينه  ـ2
y.Rميزان تأثير حاصل از حذف متغير اول از مدل  :12  

y y
y. y.

r r .r / /R r /
r

   


  
   


2 1122

12 12 2
12

49 5 49
11

  

Rگيريم در اينصورتجذر مي R2از / /  49 7.  
 

Z  است، بنابراين:  Zمربع (توان دوم) مقدار X2كه در واقع مقدار Zو X2ي بين دو توزيعبا توجه به رابطه  »3«گزينه  ـ3 X  2 9 3  

  
شود. در اجراي اين آزمون طبقـه آخـر   هاي چندگانه جفتي در برابر يك ميانگين كنترل استفاده ميجهت مقايسه tند آزمون آزمون دانت مان  »1«گزينه  ـ4
لزومي به داشتن  نگر هستند وهاي شفر و بون فروني و دانكن هر سه به صورت كليشود. آزمونگزيده به عنوان طبقه كنترل در نظر گرفته ميصورت پيشبه

  ل نيست.طبقه كنتر

  
كه بيشتر از يك متغير مستقل وجـود داشـته باشـد كـه بتـوان       است اين آزمون در مواردي .باشداين تكنيك بسط روش آناليز كوواريانس مي »1«گزينه  ـ5

    اثرات اضافي متغيرهاي مستقل را حذف كرد.
  

1) درxآموزان (جه به آن كه توزيع نمرات دانشبا تو  »2«گزينه  ـ6
  صورت ميانگين جديد عبارت است از:در اين ،اندجمع شده 1اند و با ضرب شده5

ميانگين  x( ) (x )        
1 11 1 1 75 1 15 165 5 5¸Ã«º IÃ¶  

انحراف معيار x( ) (x )    
1 11 15 35 5 5jnHkº ITwH›Hodº H   

  واريانس و انحراف استاندارد ندارد. اضافه يا كم كردن عدد ثابت هيچ تأثيري در

  
كـه  هاي تصادفي در مقايسه با تحليل كوواريانس در صورتيهاي تصادفي است. طرح بلوكجايگزين براي تحليل كوواريانس، طرح بلوك يك روش  »2«گزينه  ـ7

)نسبتاً كم yو  xهاي بين گروههمبستگي درون / )  4 طرف ديگـر تحليـل كوواريـانس در صـورتي كـه     . از هاي بيشتري استمزيت داراي باشد/  6 
/اي بهتر و در صورتي كهباشد تا اندازه  8    بـرده شـود. در تحليـل    كـار  باشد به مراتب بهتر است. البته با فرض اينكه در آزمايش، روش كـاملاً تصـادفي بـه

درجـه   1ي رگرسيون خطي است. هنگامي كه اين مفروضه رعايت شود به اندازه تعداد درجات آزادي متغير كمكـي (معمـولاً   شود كه معادلهكوواريانس فرض مي
دهـد كـه در آن   درجات آزادي را از دست مـي  B1شودشود. طرح بلوكي تصادفي كه براي همين موقعيت به كار برده ميآزادي) از درجات آزادي خطا كم مي

B ي بهتر تحليل كوواريانس را براي ارزش زياد اي نتيجههاست. اين امر تا اندازهتعداد بلوك دهـد. چـون   نشان مي      شاخصـي از رابطـه خطـي بـينx  وy 
بخش است. تحليل كوواريانس در اين موقعيت درجات آزادي كمتـري را  دهد كه مفروضه خطي بودن رگرسيون كم و بيش رضايتزش زياد نشان مياست، يك ار
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  مديريت آموزشي سؤالات  

  فلسفه، مباني و اصول تربيت

 1 به كدام شكل است؟ » ـ تعميم نداشتن2ـ عيني و واقعي بودن، 1«هاي اصول تعليم و تربيت كه عبارتند از: ميان دو مورد از ويژگي هرابطـ  
  كديگرند. نقيض ي) 4  مترادف يكديگرند. ) 3  متضاد يكديگرند. ) 2  با يكديگر ملازمه دارند. ) 1

 2 از نظر دكتر هوشيار، كدام اصل ضامن اجراي حقوق مدني و شهروندي كودك است؟ ـ  
  كمال  ) 4  ت  فعالي) 3  ت حري) 2  تناسب وضع و عمل ) 1

 3 نفس ناطقه مطابقت بيشتري دارد؟  هكدام مورد با نظر خواجه نصيرالدين طوسي دربارـ  
  د يا قبيح و مذموم صادر تواند شد. از آن به طور ذاتي افعال جميل و محمو) 1
  ) از آن به طور ارادي افعال جميل و محمود يا قبيح و مذموم صادر تواند شد.2
  ) از آن به طور ذاتي افعال جميل و محمود و به طور ارادي افعال قبيح و مذموم صادر تواند شد. 3
  عال قبيح و مذموم صادر تواند شد. ) از آن به طور ارادي افعال جميل و محمود و به طور ذاتي اف4

 4 كند؟ كدام عبارت، نسبت ميان علوم با فلسفه در ربط با تعليم و تربيت را بهتر بيان ميـ  
  كند. هاي اصلي تربيت را فراهم مي) علوم، داده2  به عنوان مباني در رديف يكديگرند. ) 1
  لسفه با تعيين غايت تربيت سهم اصلي را دارد. ) ف4  شود. ) با پيشرفت علوم، سهم فلسفه محدودتر مي3

 5 كار بار آيند؟ حوصله و مسامحهها كممبالغه در اجراي كدام اصل تعليم و تربيت ممكن است موجب شود كه بچهـ  
  كمال  ) 4  فعاليت  ) 3  حريت ) 2  تفرد ) 1

 6 به تأييد رسانده است؟  اساس نتيجه تربيتنظران، امكان تربيت آدمي را بريك از صاحبكدامـ  
  لاك  ) 4  پستالوزي  ) 3  روسو ) 2  كانت  ) 1

 7 بيش از هر چيز حاصل تحقق كدام اصل تربيتي است؟ » خلاقيت و نوآوري«ـ  
  فعاليت  ) 4  ت حري) 3  تناسب وضع و عمل ) 2  د تفر) 1

 8 كدام است؟ » فعاليت«ترين مبناي اصل مهمـ  
  رشد ) 4  تمرين ) 3  تشويق ) 2  اراده ) 1

 9 يك از مراحل تربيت، تبعيت از مقتضيات طبيعت است؟ كدامـ  
  تعليم  ) 4  پرستاري  ) 3  تربيت خود ) 2  تأديب ) 1

 10 نظر رواقيان درباره اخلاق انسان با كدام مورد مطابقت بيشتري دارد؟ ـ  
   مردم به صورت فطري خوب هستند. ه) هم2  مردم به صورت فطري بد هستند.  همه) 1
  ) برخي از مردم به صورت طبيعي خوب و برخي بد هستند. 4  مردم به صورت طبيعي نه خوب و نه بد هستند.  ه) هم3

 11 هاي تربيتي كومنيوس درست است؟ در رابطه با انديشه كدام عبارتـ  
  گردد. تحول طبيعي همواره از بيرون آغاز و به درون منتهي مي) 1
  خاطر سپردن است، سپس فهميدنهنخست ب ،) هرگونه آموزش2
  ) در آموزش زبان، بيان قاعده كلي و گرامر، بايد پيش از خواندن متن باشد. 3
  هاو مفهومها ، نخست بايد به خود اشياء پرداخت و سپس به واژه) در آموزش4

 12 ها مربوط به كدام مكتب است؟ اي در باب ماهيت ارزشزمينه نظريهـ  
  پرنياليسم  ) 4  پراگماتيسم  ) 3  ايدئاليسم  ) 2  اليسم  اگزيستانسي) 1
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  مديريت آموزشيپاسخنامه  
  

  اني و اصول تربيتفلسفه، مب
داند و از عنوان كرد كه دكتر هوشيار از يك طرف اصل را امري عيني و خارجي مي در بيان اين دو خصوصيت بايد ها صحيح نيست.كدام از گزينههيچـ 1

ل در اين است كه عيني بودن با مطلق نمايد. اشكاطرفي ديگر در بحث راجع به اصل و قانون، تعميم نداشتن اصل را در هر زمان و نسبت به هر فرد ذكر مي
جا و هميشه قابل چيزي كه عيني و خارجي باشد، لازم نيست كه در همه اي ندارد، يعني هرهاي مختلف ملازمهها و مكانبودن يا قابليت تعميم در زمان

  تعميم باشد. 
  ) بود. 1شد پاسخ درست همان گزينه (تايپ مي» ندارد«، »ددار«جاي كلمه  به باشد. چنانچه در اين گزينه) مي1پاسخ سازمان سنجش گزينه (

  
هاي آني شاگردان ميسر نيست. مربي بايد آينده و توجه به برنامه مدرسه و آينده شاگرد نيز حقوقي دارند كه تأمين آنها با پيروي از رغبت »4«ـ گزينه 2

اي بايد از آن سرچشمه گيرد به اصل كمال و تماميت قرار دهد. از اين لحاظ منشأ و مصدري را كه چنين آينده كمال زندگي فرهنگي و تمدني را مدنظر
  داند. اصل را تضميني براي احقاق حقوق تمدن مياند و دكتر هوشيار اين تعبير نموده

  
ي شهوي يا نفس بهيمي ـ قوه2ي غضبي يا نفس سبعي ـ قوه1گويد: س انسان از سه قوه سخن ميالدين طوسي در رابطه با نفخواجه نصير »2«ـ گزينه 3
كند و ويژگي آدمي ي ناطقه يا نفس ملكي است كه ويژه انسان است و او را از ديگر جانوران متمايز ميي ناطقه يا نفس ملكي. از اين سه قوه فقط قوهـ قوه3

خرد است. خاصيتي كه با آن، جميل از قبيح و مذموم از محمود باز شناسد و برحسب ارادات در آن تصرف كند و به سبب ي نطق يعني قوه» خاصيت او«يا 
  كند به سعادت و شقاوت برخلاف ديگر حيوانات و نباتات.شود به خير و شر و حسن و قبح و او را وصف مياين قوت است كه افعال او منقسم مي

  
ترين وظايف فلسفه در تعليم و تربيت اظهارنظر و تعيين غايات و اهداف تربيت است. در اين مورد فلسفه پاسخگوي سؤالات يكي از مهم »4«ـ گزينه 4

  تري است كه از حد صلاحيت علوم خارج است. اساسي
  

آموز بايد خودكار باشد و از اين راه استعدادهاي خود را بپروراند. هر طفلي مايل دن شاگرد است. دانشآوربار» خودكار«مطلوب اصل حريت  »2«ـ گزينه 5
حوصله، ها كمشود كه بچهاست در كاري كه مورد علاقه و رغبت اوست به نتيجه برسد، ولي بايد توجه داشت كه مبالغه در اجراي اصل حريت نيز موجب مي

  ي بار آيند.كار و لاابالعجول، مسامحه
  

آميزي است كه از روي علاقه و ايمان در جريان تاريخ در مورد تعليم و تربيت ترين گواه امكان تربيت آدمي، اقدامات موفقيتكنندهدلگرم »3«ـ گزينه 6
بودند بلكه درستي چنين باوري  اني كه نه تنها به امكان تربيت معتقدنظرنظير صاحباي رسيده است. نمونه كمآدميان صورت گرفته و به نتايج قابل ملاحظه

با پذيرفتن پانزده كودك ولگرد در خانه شخصي خود دست به اقدامي  1775را عملاً نشان دادند، هانري پستالوزي مربي معروف سوئيسي است كه در سال 
كند، معلومات لازم و د. او قصد داشت كه در همان حال كه براي تربيت مجددشان اقدام ميسابقه زد و ديري نپاييد كه تعداد مهمانانش به چهل نفر رسيبي

اي را كه از درآمد آن زندگي توانند كرد، به آنان بياموزد. هر چند كه اين نخستين كوشش وي از نظر اقتصادي با شكست مواجه شد، ولي در حرفه
  ه، صحت نظراتش را تأييد كرده است.شود كه نتايج تربيتي حاصلهايش يادآور مينوشته

  
توجه خوي هر يك از افراد موردوطور كه هر سني مقتضياتي دارد، هر فرد انسان هم استعداد خاصي دارد. بايد نوع هوش، بنيه و خلقهمان »1«ـ گزينه 7

آورد و به كمك زيرا بدين طريق است كه آدمي تمام امكانات خود را از قوه به فعل درميظهور و تجلي هر چه بيشتر خصوصيات فردي توجه شود؛ باشد و به
هايي كه براي عالم فرهنگ و تمدن سودمند بوده هميشه در تعليم و تربيت حاصل كار طبيعت در وي به كمال خود تواند رسيد و كارهاي بزرگ و موفقيت

  تعبير نمود. » اصل تفردّ و تشخص«توان به ، اين جنبه انساني را ميپرتو نبوغ و مجاهدت افراد به ظهور رسيده است
  

شناسي در قرن نوزدهم، از اوايل قرن حاضر، در مباني نظري شناسي و روانتوجه به اصل فعاليت نتيجه تحولي است كه بر اثر پيشرفت زيست »4«ـ گزينه 8
هاي تربيتي صورت هسته مركزي فعاليتاي كه انقلاب كپرنيكي تعليم و تربيت ناميده شد، كودك بهنخست با حركت فكريتعليم و تربيت رخ داده است. 

هال و ديوئي رشد ذهني آدمي را قبل از هرچيز زاييده فشار دروني دانسته و به مربيان توصيه كردند كه كار خود را با مطالعه  درآمد و متفكراني همچون
  ترين وسيله آموزش و پرورش وي تشخيص دادند. نند، سپس به تأثير عميق فعاليت در حيات جسمي و عقلي آدمي پي برده و آن را مناسبكودك آغاز ك
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 97) ـ دكتري 2143 (كد مديريت آموزشيسؤالات و پاسخنامه 
  
  مديريت آموزشي سؤالات     

  
اصول، رفتار دروس تخصصي (فلسفه، مباني و اصول تربيت ـ آمار و روش تحقيق (كمي و كيفي) ـ سازمان مديريت آموزشي (مباني نظري،   مجموعه

 )سازماني)ـ نظارت و راهنمايي آموزشي

 1 ؟ شوديك از مباني تربيت ممكن ميبراساس كدام كشف مباني و اصول تربيت،ـ 

  ) ديني4  ) فلسفي3  ) علمي2  ) علمي و فلسفي1
 2 عقيده زير بيشتر به كدام مبناي وجود آدمي اشاره دارد؟ـ  

  »كنم آزادم آنچه را برايم خوشايند است انجام دهماحساس مي«
  ) فلسفي4  ) طبيعي3  ) اخلاقي2  ) اجتماعي   1
 3 اهميت تربيت آدمي مرهون كدام ويژگي است؟ ـ  

  طلبي) كمال4  ها) تجارب ارزنده نسل3  ) پيچيدگي زندگي2  اختيار ) اراده و1
 4به چه وجهي از برنامه درسي بيشتر اشاره دارد؟» سرمايه مثبت«عبارت زير در ـ  

    »اي را تسهيل كند.هايي كه تحصيل چنين سرمايهاي مثبت است تا كسب آمادگيهدف تربيت كمتر دارا شدن سرمايه«
  ) هدف4  ) محتوا  3  وش) ر2  ) ارزشيابي1
 5درست است؟ كدام مورد درباره تربيت، ـ    

  شناسي تصور درستي از تربيت دارند.شناسي و جامعههاي روان) متخصصان رشته1
  شرط آن كه پدر يا مادر شود تصور درستي از تربيت دارد.) هر بزرگسالي به2
  ت دارد.) هر شخصي كه عقل سليم داشته باشد تصور درستي از تربي3
  شوند. تصور تربيت دچار خطا مي ه تربيت هم درباره) متخصصان رشت4
 6نقش حياتي بيشتري دارد؟ يك از مراحل تربيت،كدام ـ    

  ) پرستاري4  ) تربيت خود3  ) تعليم  2  ) تأديب 1
 7 كند؟ كدام عبارت ويژگي مرحله تأديب را بهتر بيان ميـ  

  شود.) باعث تعادل قوا در جريان رشد آدمي مي2  خود را تقويت كند. فطريدهد رفتار ) به كودك اجازه مي1
  ) جنبه مثبت تعليم و تربيت است. 4  كند. ) طبيعت خام و خشن كودك را رام مي3
 8 كدام است؟» پداگوژي«تعريف مفهوم ـ  

  ) هر نظريه درباره تعليم و تربيت را گويند.1
  هاي مبتني بر علوم انساني است.لعملهاي عملي يا فهرست دستورا) تكنيك2
  باشد. هاي تربيتي ميها و شيوهاي عملي است و موضوعش تفكر درباره نظام) نظريه3
  باشد. هاي آموزشي و پرورشي است كه لازمه كار معلمّ و شاگرد مي) مجموعه دستورالعمل4
 9 در تعليم و تربيت كدام است؟» انقلاب كپرنيكي« معنايـ  

  ) افزايش نقش ارزشيابي در برنامه درسي2  يير هسته مركزي تعليم و تربيت) تغ1
  هاي تربيتي جايي نقش محتوا و اهداف در نظامبه) جا4  ) دگرگوني در نقش و اهميت برنامه درسي 3

 10 چرا؟ آيا حيوانات هم نياز به تربيت شدن دارند،ـ  
  ها است. پايه كمال آنچون وجودشان هم ) خير،2  است. ها ها متأخر از وجود آنچون كمال آن ) بله،1
  ها است. چون وجودشان مقدم بر كمال آن ) خير،4  ها است. ها مقدم بر وجود آنچون كمال آن ) بله،3
 11 مطلوب كدام اصل از اصول آموزش و پرورش است؟ آموز،خودكار بار آوردن دانشـ  

  تفرد )4  ) كمال  3  ) حريت2  ) فعاليت  1
 12 يك از تناقضات تربيتي است؟حل كدامراه ،»استفاده از غناي محيط و قرار دادن كودك در معرض تحريكات مناسب«ـ  

  ) فعاليت و كمال  4  ) حريت و سنديت 3  ) تفرد و اجتماع2  ) حريت و تناسب عمل و وضع1
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  ريت آموزشيمديپاسخنامه    
  

اهده و مطالعه كودك كه بتوانند جاي پاي خود را در تعليم و تربيت محكم كنند اين است كه با مشند كه تنها راه ايندسرانجام مربيان پي بر» 2«ـ گزينه 1
بايد در زندگي فردي و  ،لحاظموزش و پرورش او بپردازند. ليكن چون آموزش و پرورش در عصر ما جنبه علمي پيدا كرده است از اين به كشف اصول آ

     جمعي نوع انسان مطالعه كرد و هدف تربيتي وي را معين ساخت و در هستي او نگريست تا اصولي را كه براي ترقي او لازم است كشف نمود.

  
انسان را همچون موجودي حيواني، موجودي » نوع انسان ات من درباره سير طبيعت در رشدتتبع«لوزي در اثر خود تحت عنوان پستا» 3«ـ گزينه 2

خوشايند است انجام  نم كنم كه آزادم آنچه را برايعنوان محصول طبيعت، احساس ميبه«نويسد گيرد و مياجتماعي و در مقام شخصي آزاد در نظر مي
  ».جا آورمسودمند است به نم دهم و حق دارم آنچه را براي

  
هايي كه تحت عنوان تعليم و تربيت به آدميزاد در بيان اهميت تعليم و تربيت همين بس كه تحقق گوهر آدمي منوط بدان است؛ مراقبت» 1«ـ گزينه 3

زيرا آدمي  ؛مسئول است اشاي است كه نسبت به كيفيت زندگيشود، شرط لازم نيل آدمي به مرحله كمال انساني است. انسان تنها آفريدهارزاني داشته مي
هايي كه براي زندگي فردي و جمعي خود ز، صاحب اراده و اختيار است و اصلاح احوال و تحقق فلاحش به چگونگي برنامهيموجودي متفكر، داراي قوه تمي

  ها بستگي دارد.اجراي آن كند و به نحوهتنظيم مي
  

اي را هايي كه تحصيل چنين سرمايهاي مثبت (محتوا) است تا كسب آمادگيشدن سرمايه نظران، هدف تربيت كمتر داراحبصا براي همه» 3«ـ گزينه 4
  اش افزوده شود.طبيعت بر طبيعت اوليهمند كند كه همچون نوعي شبهتسهيل كند و موجود مورد تربيت را از صورتي بهره

  
كرده اند و طبقه تحصيلباوري به تصور نادرستي كه از تعليم و تربيت دارند دلخوش كردهلوحي و زودتنها مردم عادي نيستند كه بر اثر ساده »4«ـ گزينه 5

هاي اب آن چيزكردگان از دستي ديگر و علل و اسبنيز ممكن است در مورد معنا و مفهوم تعليم و تربيت دچار اشتباه شوند. با اين تفاوت كه اشتباه تحصيل
بردن به بخشي از حقيقت با پي شود كه مثلاًجا ناشي مياطلاعي نيست بلكه بيشتر از آنمتخصص، زاييده بيخلاف افراد غيرديگر است. اشتباه اين عده بر

جاي انسان كامل كه كه محصول آن بهكنند ريزي ميبرنامهاساس آن اقدامات تربيتي را طوري پندارند و بروجود آدمي، آن را كل حقيقت وجود او مي
  شود.بعدي ميمطلوب تربيت واقعي است، انسان تك

  
تر و در حيوان ديگر زبون هر دانيم نوزاد آدمي از نوزادنوزاد قبل از هر چيز نيازمند پرستاري است كه شرط ادامه حيات وي است. چنانچه مي» 4«ـ گزينه 6

ها و شود. پس مادام كه تناسب لازم بين نيروطوري كه اگر بلافاصله بعد از تولد مورد حمايت قرار نگيرد تلف ميتر است. بههايش ناتوانوردن نيازآامر بر
  طعي دارد.اش؛ حياتي و ضرورت قموقع احتياجات اوليهاري از او يعني اقدام جهت رفع بهبرقرار نشده است، پرستاثر رشد  هاي كودك برنياز

  
ها جبران كرد، ولي از سركشي و توان بعدزيرا كمبود تعليمات را مي ،تر از مسامحه در تعليم وي استآورمسامحه در تأديب كودك زيان» 3«ـ گزينه 7

وجه جايز نيست عشق طبيعي آدمي به آزادي به حدي به هيچ باره تأخيرعصيان رها نتوان شد و اشتباه در تأديب را هرگز جبران نتوان كرد. پس در اين
كند و طبيعت خام و خشن خود را در موقع خود براي استفاده از آزادي تمرين كند. لذا بايد بهخاطر آن فدا ميچيز را بهاست كه وقتي به آن خو گرفت همه
  ست رفته باشد، رام سازد.اش از دپذيريكه حالت انعطافكودكي و نوجواني يعني پيش از اين

  
هاي تربيتي است. اين نظريه با استفاده از ها و شيوهاي كه موضوعش تفكر درباره نظامورد، نظريهآشمار ميبه» نظريه عملي«دوركيم، پداگوژي را يك » 3«ـ گزينه 8

  كند.پردازد و بدين طريق عمل مربيان را توضيح داده و هدايت ميهاي تربيتي ميا و روشهشناسي به ارزيابي نظاممفاهيم اساسي روانشناسي و جامعه
  

هاي صورت هسته مركزي فعاليتكودك به ،ژاك روسو شروع شد و انقلاب كپرنيكي تعليم و تربيت ناميده شدبا حركت فكري كه توسط ژان» 1«ـ گزينه 9
چيز زاييده فشار دروني دانسته و انسان را ذاتاً موجودي فعال دانستند كه در و متفكراني چون هال و ديويي رشد ذهني آدمي را قبل از هر آمدتربيتي در

  كند تا دوام عمل خويش را تضمين كند.جريان امور دخالت مي
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